华侨大学厦门水晶湖郡销售工作通告42
关于滨水商品房相关事宜的通知
各有关单位：

根据《关于印发<厦门滨水商品房（水晶湖郡）增量批次选房方案（高层次引进人才）>的通知》(华大后〔2014〕7号)、《关于印发<厦门滨水商品房（水晶湖郡）增量批次选房方案（第二、三、四类群体）>的通知》(华大后〔2014〕8号)，滨水商品房增量批次定于4月16日-17日进行选房。选房结束后将启动增量批次的购房款缴交、合同签订等工作。
滨水商品房本学期除增量房源销售外，还将启动学校建设资金预结算及每户利息缴交、车位销售等工作。
请购房者根据个人实际情况及时了解厦门市有关商品房购买政策、公积金贷款及银行商业贷款政策，提前做好谋划，按时准备好各种材料、资金等，以免因准备不足造成不良后果。

请各单位及时将本通知传达给相关人员。
附件：

1.《华侨大学教职工购买滨水商品房（水晶湖郡）协议书》(小双方协议）
2.《商品房买卖合同》补充协议（小三方协议）
3. 《选房委托书》
厦门校区教职工住房建设工作小组    
2014年4月9日           
附件1：

华侨大学教职工购买滨水商品房

（水晶湖郡）协议书

（小双方协议）

甲方：华侨大学

乙方：

为解决甲方厦门校区教职工的住房问题，甲方联合厦门住宅建设集团有限公司取得厦门滨水商品房（以下称“水晶湖郡”）用地，并委托该公司的控股公司（厦门万特福房地产开发公司）进行开发建设，以综合成本价定向向我校教职工销售。鉴于水晶湖郡商品房既有一般商品房的基本属性，又有一定的福利特性，为进一步明确双方的权利义务，使商品房销售工作顺利进行，保障学校厦门校区正常运行，除买受人与开发商签订《商品房买卖合同》之外，本着平等、自愿的原则，另行签订本协议：

一、乙方已充分了解水晶湖郡商品房买卖的各个环节，保证提供信息真实，严格按照规定的时间及要求办理银行资信及房管局住宅面积查询、贷款、《商品房买卖合同》签订等事宜，并认真履行《商品房买卖合同》规定相关事项，否则造成的后果由乙方负责。

二、房屋产权证自办出之日起五年内乙方自愿将产权证及购房票据原件、《商品房买卖合同》原件交给甲方收存保管，以按揭形式购房者若在五年内提前还贷，则同样须将《商品房买卖合同》原件、购房票据原件、产权证原件交由甲方保管，乙方提交房屋产权证在法律上应视为乙方提供给甲方的反担保。

乙方保证在上述五年期限内不以任何形式将其购买的水晶湖郡商品房进行转让、更名。除办理《商品房买卖合同》项下按揭贷款外，乙方不得将房产抵押于第三人，亦不得通过声明遗失等方式变相办理、取得房产证。

乙方违反本条规定，应向甲方支付违约金。违约金计算标准为：该套商品房届时市场价与综合成本价之间的差额。如甲方因为乙方的违约而承担对开发商的赔偿责任，甲方有权向乙方另行追偿。

乙方因特殊原因确需转让水晶湖郡商品房的，由学校进行回购。

三、乙方签订的《商品房买卖合同》中的房屋价格不含地价的贷款利息，不含商品房建设过程中所需资金的贷款利息，不含办理房产证所需的各项税费。上述利息、税费等将纳入最终综合成本价，由乙方承担。

四、乙方同意：暂按均价8100元/平方米的预估成本价签订购房协议，待最终综合成本价核算完成后，按综合成本价，以多还少补的方式结算。

五、乙方必须符合厦门市有关购房政策，并在规定的时间内签订《商品房买卖合同》。若在规定时间内无法签订《商品房买卖合同》等有关协议的，将取消其购房资格，所购买的房屋退回学校另行安排，造成的一切后果均由乙方承担。

六、乙方除受《商品房买卖合同》约束外，尚应遵守本协议条款，若本协议书与《商品房买卖合同》抵触，以本协议为准。

甲方：华侨大学               乙方：

签订日期：

附件2：

协 议 书

（小三方协议）

甲方：厦门万特福房地产开发有限公司
乙方：华侨大学
丙方：
甲方与丙方在签订关于 厦门市  区   路  号  单元 的《商品房买卖合同》（下称买卖合同）前，甲、乙、丙三方为进一步明确各方的权利义务，签订如下协议，以资各方信守：
一、乙方承诺：甲方与丙方所签《商品房买卖合同》项下以下条款中的甲方权利及义务由乙方承受：
1、买卖合同第五条“面积确认及面积差异处理”及买卖合同附件六《合同补充协议》第三条。
若丙方根据前述条款选择退房的，在丙方办理退房手续后，乙方或乙方指定的教职工须作为买受人与甲方签约。
2、买卖合同第八条“交付条件与期限”、第九条“出卖人逾期交房的违约责任”及买卖合同附件六《合同补充协议》第五条“商品房的交付”。
若无法按时交付，则丙方同意由甲乙双方协商并尽快予以解决，甲乙双方不承担逾期交付的任何违约责任，同时，丙方保证不因此伤害甲乙双方的名誉。
3、买卖合同第十条“规划、设计变更的约定”及买卖合同附件六《合同补充协议》第八条“规划、设计变更”。
由于该部分的设计单位系华侨大学建筑设计院，故若出现甲方对买卖合同第十条及《合同补充协议》第八条的违约情形，甲方不承担违约责任，由乙方协调处理。
4、买卖合同第十三条“出卖人关于室内分隔、装饰、设备标准、节能措施及指标承诺的违约责任”及买卖合同附件三“建筑节能措施、指标和室内分隔、装饰装修、设备标准：
由于该部分内容系由乙方确定，故若出现因该条原因引起的甲方对买卖合同的违约，甲方不承担违约责任，由乙方协调处理。
5、买卖合同第十四条“关于产权登记的约定”及买卖合同附件六《合同补充协议》第十一条。若出现因前述条款原因引起的甲方对买卖合同的违约，乙方须承担全部违约责任。

6、《商品房买卖合同》附图及交楼标准等系由乙方委托的代理公司协助乙方完成，上述合同附件出现错误、缺失或与实际不符，甲方不承担违约责任，由乙丙双方协商处理。
二、丙方确认：本协议书第一条中提及的买卖合同项下甲方的权利义务均由乙方实际履行，与甲方无关，故若出现本协议第一条中提及的买卖合同项下甲方违约的情形，则丙方承诺不得向甲方主张任何权利。
三、丙方承诺在《商品房买卖合同》签订后，将丙方持有的《商品房买卖合同》及购房票据原件交乙方保管（按揭除外），并委托乙方办理所购商品房的产权证，在其所购商品房的产权证办出后，所购商品房的产权证原件由乙方全权保管（按揭除外），若丙方在五年内提前还贷，则同样须将《商品房买卖合同》原件、购房票据原件、产权证原件交由乙方保管，乙方承诺该产权证自办出之日起五年内不得移交给丙方，且丙方保证，在上述五年期限内，丙方不得以任何形式将其购买的商品房对外进行转让、更名，否则应向甲方支付违约金。违约金计算标准为：该套商品房届时市场价与买卖合同合同价之间的差额。
四、丙方只能购买合作地块的车位。
五、因本协议及相关事宜产生的纠纷，三方同意交由厦门仲裁委员会仲裁。
六、本协议一式叁份，由甲乙丙三方各执壹份。
七、本协议自甲乙丙三方签订之日起生效。
甲方：

签字代表：
乙方：
签字代表：
丙方：
签订日期：
附件3：
选房委托书

本人            （姓名）因故不能亲自选房，兹委托受托人           （姓名）（身份证号码：                       ）代表本人参加华侨大学厦门校区滨水商品房增量批次选房事宜，本人无条件承认受托人选房的结果。

委托权限：仅代为选择华侨大学厦门校区滨水商品房增量批次房源，不作为其它用途。

本委托书自签署之日起生效。

委托人签名：                   受托人签名： 

委托人：（手印）               （需现场签名）
委托人联系电话：               受托人联系电话：

单位盖章：

2014年  月   日

检验组确认盖章：

2014年  月   日

