华侨大学科学技术研究处文件

科技〔2014〕38号

关于2014年度福建省科学技术奖推荐项目的公示

根据《福建省科学技术奖励委员会办公室关于2014年度福建省科学技术奖推荐工作的通知》（闽科奖办〔2014〕3号）的要求，我校认真组织了申报、推荐工作，现将拟推荐申报2014年度福建省科学技术奖推荐的项目予以公示。
一、项目名称：金属结合剂牢固把持金刚石磨粒的关键技术及应用
推荐奖种：福建省技术发明奖

推荐单位：福建省教育厅

项目简介：本成果针对传统金属基金刚石工具中结合剂对磨粒把持力弱的瓶颈问题，发明了通过液态金属直接连接金刚石磨粒的工具制备新方法；设计并开发了研究合金与磨粒界面行为的实验系统；研究了液态金属与金刚石磨粒之间的作用机制；提出了一系列具体的实施工艺；成功制备了一系列能够实现结合剂牢固把持的金刚石工具；同时，基于合金表面弱化原理，发明了该类金刚石工具使用中的金刚石微刃形成方法，实现了该类工具在脆性材料高效、低成本加工的应用。
相关技术共获得4项授权发明专利,7项实用新型专利。关键技术均具有自主知识产权。项目成果已经得到广泛应用，近年来，新增产值上亿元。

主要完成单位：华侨大学

主要完成人：徐西鹏、黄国钦、黄辉、沈剑云、方从富

二、项目名称: 高精度数控桥式多功能复合机研究开发

推荐奖种: 福建省科技进步奖

推荐单位：福建省教育厅

项目简介：“高精度数控桥式多功能复合机研究开发”是福建省科学技术厅资助的福建省高校产学合作科技重大项目，项目编号2010H6016，由华侨大学承担，合作完成单位福建盛达机器股份公司。目前在我国石材加工机械行业中，计算机技术还仅仅应用于线条仿形机、以及绳锯等几种有限的设备，且大多是采用PLC技术进行仿形加工，不是真正的数控加工，随着国内石材消费市场逐步扩大和石板材出口量的增大，要求产品质量高，现有的石材加工机械要求从业人员具有较强的技术水准，劳动强度大，同一批加工出的产品难于难证重复性，已经远远不能适应石材工业发展的需要。因此只有加工设备是高质量的，才能加工出高质量的石材产品。随着计算机技术以及相关技术的发展，数控技术在石材加工行业上得到了广泛的应用，使得石材加工机械正逐步向高效、精密、全自动、微机自动控制、连续作业方向发展，有必要研制高、精、尖的设备，以替代进口的石板材加工机械。随着石材成品形态的多样化，异形加工技术随之提高，数控技术在市场机械行业占据的份额也越来越大。在石材行业面临转型的同时，石材机械也在不断提升自身技术，加快智能化的进程。石材加工机械技术上的提升，主要体现在数控化和智能化上。
高精度数控桥式多功能复合机是石材加工机械数字化装备之一，机械结构采用一体化桥式龙门结构，左右和前后运动由交流伺服电机通过减速器带动齿轮在齿条上实现移动，上下运动由交流伺服电机通过减速器减速后带动丝杠实现传动; 配有两种主轴，即锯片和高速电主轴，以实现多功能复合加工，高速电主轴采用意大利进口产品，配有自动换刀功能; 导轨采用铸件硬导轨，以增加加工受力时的设备承载能力; 工作台采用液压结构，可以实现旋转和翻转功能，以满足大板材上下料要求。控制系统采用工业控制计算机作为硬件平台，软件基于windowsXP操作系统，采用硬件设备驱动程序实现底层插补运算和控制，将通用机床行业先进的数控技术引入石材机械行业，采用自主开发具有自主版权的石材专用开放式纯软件数控系统技术实现全数字控制，具有良好的人机界面，支持中文和英文，加工过程中无需靠板，使得仅具有单一切割功能的桥式切割机成为一台全数控多功能复合机，具有桥式切割、线条加工、曲面切割加工、曲面雕铣加工等功能，一机多能。
项目产品通过计算机实现高度智能化和自动化，提升该产品市场竞争力，为企业降低的大量的成本，可以在很大的程度取代了价格高昂的进口设备，为国家节约大量的外汇，具有广阔的市场应用前景，对于提高我省乃至我国石材加工能力具有重要意义。
项目产品已开始小批量生产销售，并在客户中使用，取得计算机软件著作权两项。在此项目带动下，数控技术正应用到合作单位其它各种异型石材机械，在此成果基础上研究的石材数控五轴加工中心等产品获得2013年福建省科学技术厅资助重大专项专题项目"石材数控加工设备研发及应用"资助。

主要完成单位: 华侨大学、福建盛达机器股份公司

主要完成人：谢明红、苏永定、李鹤飞、林碧、苏金毕

三、项目名称：杂多酸基新型光催化纳米材料

推荐奖种：福建省自然科学奖
推荐单位：福建省教育厅

项目简介：新能源开发被列为今后五十年人类面临十大问题之首要问题。太阳能是一种取之不尽、用之不竭的清洁能源，因而成为新能源开发的重点。高效光催化材料是太阳能开发必须重点解决问题之一。本研究围绕高效光催化材料研发的关键科学问题，课题组开展杂多酸基插层型、掺杂型和负载型等新颖光催化材料研究，获得一系列创新性成果。研究结果系统解决杂多酸基光催化材料研制中的基础性、关键性科学问题，具有显著创新性、先进性和良好的开发应用前景。已在国际材料领域的顶级刊物Appl Catal B、J Phys Chem C、Solar Energy Mater & Solar Cells等刊物发表论文56篇，其中被SCI收录23篇，被EI收录31篇，被国内外正面引用486次，单篇最高引用126次。引文包括Chem Rev、Adv Mater、Adv Funct Mater、J Photochem Photobio C等高影响因子学术刊物。研究结果深化和拓展了对功能无机材料和光催化材料科学问题的认识，具有重要科学意义。
主要完成单位：华侨大学

主要完成人：吴季怀、黄昀眆、黄妙良、魏月琳、林建明
四、项目名称：海洋红藻高值化加工关键技术及琼胶升级产品
推荐奖种：福建省科技进步奖

推荐单位：福建省教育厅
项目简介：项目属化工科学技术领域中的专用化学用品制造技术。项目包括四个方面的研究开发内容：(1)开发了以红藻江蓠为原料制备高强度琼胶的产业化关键技术。采用高温稀碱修饰和空气压力提胶的集成技术进行海藻江蓠的预处理和提胶生产工艺，琼胶的提取率可达23%，比常压提胶法提高15%，凝胶强度可达1,200g/cm2(1.5% gel，20℃)以上，比传统工艺提高30%。该工艺技术有效提高了原料利用率，降低了生产成本；(2)创新开发了以新资源红藻伊谷藻为原料生产高强度琼脂的产业化关键技术。优化了碱处理工艺，采用免酸化漂白工序的空气压力提胶和物理吸附脱色相结合的方法，提高了琼胶的凝胶强度和提取率，琼胶的提取率达13%以上，凝胶强度达1,200g/cm2以上(1.5%Gel，20℃) ；(3)开发了以红藻琼胶为原料采用聚乙二醇(PEG)沉淀法联产琼脂糖和琼胶酯的新技术，该法制备的琼脂糖产品得率≥60%，凝胶强度≥1,000g/cm2(1%Gel，20℃)，硫酸根含量≤0.2%，电内渗≤0.15，凝胶电泳性能好，电泳级琼脂糖与进口同类产品性能指标相媲美。该清洁生产工艺技术先进，工艺简单、经济合理，而且沉淀剂能回收利用，基本实现零排放；(4)以江蓠为原料制备可溶性和水不溶性海藻膳食纤维，并通过合理复配，开发出复合型海藻膳食纤维制品，系统研究了复合型海藻膳食纤维的体内和体外生理活性，完成了功能学评价和毒理试验，动物试验结果表明该海藻膳食纤维复方制品具有较显著的辅助降血脂和降血糖效果，安全无毒。

主要完成单位：华侨大学、福建省金燕海洋生物科技股份有限公司
主要完成人：肖美添、叶静、张学勤、黄雅燕、陈振祥、王士斌、赵鹏、林毅
五、地表水体藻类应急处理技术的研究与应用

推荐类别：福建省科技进步奖
推荐单位：福建省教育厅
项目简介：本技术基于环境工程学科中水处理技术的混凝富集、化学快速除藻、高级氧化和高效投药等技术进行研发和技术集成。开发了多种药剂复配的新型除藻处理药剂，开发和设计药剂配制和投加技术，考察了除藻药剂对藻类的去除效果和除藻机理，通过对药剂的短期和长期的生态安全评价，并开发饮用水中多种藻类嗅味污染物的检测手段和降解技术，实现了地表水体藻类的应急处理技术的实际应用，并成功应用到地表饮用水源藻类爆发的应急处理中，取得了良好社会效益和经济效益。

主要完成单位：华侨大学、厦门环宇卫生处理有限公司、厦门市鑫西华贸易有限公司

主要完成人：洪俊明、金朝荣、苑宝玲、黄柏山、孙荣、石椿丽，缪柳，林冰

六、项目名称：复合光学系统中高效量子计算实现的研究

推荐奖种：福建省自然科学奖

推荐单位：福建省教育厅
项目简介：量子信息这门新兴学科能够让人们突破现有信息技术的物理极限，开拓出新的信息功能，为信息科学的持续发展提供新的原理和方法。近年来，一直受到国家重点支持，列入国家"十一五"和"十二五"重大科学研究计划之一。目前，其研究已从最初的理论探讨发展到寻求具体的物理体系来实现量子信息过程。而且随着这门科学的发展，人们也从为数不多的比特操作，转向期望的大尺度、大规模的量子信息过程。本项目选择基于单光子与相干光之间的弱非线性相互作用和线性光学，也就是基于所谓的复合光学系统(离散单光子和连续相干光系统)，来探讨实现大规模的全光学量子计算的可能性，目前已经取得了一些重要的成果。

（1）新型的线路模式光学量子计算。创新性地提出新的基本单元门——控制路径门，抛弃传统将量子线路分解成两比特门（CNOT门等）和单比特门组合的做法，选择直接实现量子控制门和量子算法;提出了控制路径门的逆操作——融合门，完善、系统地给出新型的线路模式光学量子计算，最大程度地优化辅助资源的利用率，将著名的Grover 量子搜索算法所需要的门操作数量随量子比特数的增长从原来的多项式增长变为线性增长；实现多光子偏振态到单光子高维空间态之间的相互转化，使得对多光子偏振态的操控可以通过对相应单光子高维空间态的操控来完成；实现双光子三维量子态与单光子三维空间态之间的相互变换，首次给出了三维量子态的任意幺正操作实现，可为高维量子态的操作以及应用打下基础；设计了更快捷、更简单的量子Grover搜索算法和Shor算法的实现方案，提高了量子算法实现的效率。这些工作已在Physical Review A发表论文5篇，SCI他引122次，同时新型的光学量子计算模式已被英国布里斯托大学实验小组验证，其结果发表在《Nature Communications》上。

（2）完全确定性的高效测量模式量子计算。基于离散和连续光学系统之间的非线性相互作用，我们首次给出二维簇态的完全确定性高效制备方案，避免了此前概率性方案将导致的簇态生成率大幅度降低，并且方案的资源利用率、生成效率、簇态保真度都很高，能够很大程度上地缓解对量子存储器的依赖；首次给出三维簇态，乃至任意图态的完全确定性高效制备方案，并将需要的辅助资源降到唯一的一个单光子，提出并行制备，最大程度地提高了资源利用率以及制备效率因而更具可行性和更适合大规模量子计算。这些工作在Physical Review A上发表论文2 篇，SCI他引20次。

总计在国际物理学权威期刊Physical Review A上发表论文7篇，被SCI引用177次，其中SCI他引142次。其中一篇论文获得福建省自然科学优秀学术论文二等奖。本项目的研究成果具有很强的创新性和重要的学术价值，已在国际同行中产生重要影响。

主要完成单位：华侨大学

主要完成人：林青
七、项目名称：钢筋混凝土楼盖抗火设计理论及应用

推荐奖种：福建省科技进步奖
推荐单位：福建省教育厅

项目简介：本项目属于土木建筑学科，主要应用于各类钢筋混凝土楼盖的抗火设计。本项目在国家自然科学基金、“973”专项课题等多项课题的资助下，开展了不同类型钢筋混凝土楼盖的抗火性能试验研究，并结合试验数据提出了考虑受拉薄膜效应影响用于计算火灾下钢筋混凝土楼盖极限承载力的理论方法，主要成果如下：
（1）提出了基于变形直和分解原理计算钢筋混凝土楼盖极限承载力的能量法。该方法认为在大挠度下混凝土楼盖的受拉薄膜效应是由钢筋的受拉伸长做功引起的。

（2）提出了计算钢筋混凝土楼盖极限承载力的板块平衡法。该方法认为塑性铰线形成后，钢筋的竖向分力是引起混凝土楼盖承载力增加即薄膜效应的原因。
（3）完成了钢筋混凝土单向板、四边简支双向板、四边固支双向板、邻边简支邻边固支钢筋混凝土双向板、混凝土双向板楼盖和平板无梁楼盖等不同形式的钢筋混凝土双向板的抗火性能试验研究，验证相关理论计算模型。
授权发明专利3项，实用新型专利3项，软件著作权1项，论文20篇，相关研究成果已于2011年被广东省标准《建筑混凝土结构耐火设计技术规程》吸收并得以推广应用。本项目经泉州市科学技术局组织的专家评审认为，项目的研究成果总体达到国际先进水平，其中关于火灾下钢筋混凝土楼盖中受拉薄膜效应的理论计算方法达到国际领先水平，并成功应用于多项实际工程中，具有很好的市场前景。

主要完成单位：华侨大学、福建省第五建筑工程公司、哈尔滨工业大学、厦门安能建设有限公司
主要完成人：董毓利、张大山、房圆圆、李升才、郭定国、陈新泉、陈志彬、杨元勇、杜丽娟、李兵
八、项目名称：爆破振动特性和结构效应预测及其控制理论与技术

推荐奖种：福建省科技进步奖
推荐单位：福建省教育厅

项目简介：项目历时8年多，期间得到了国家自然科学基金“爆破震动特性与爆破震动对结构危害机制研究（50778107）”、“爆破地震动作用下建筑结构损伤与破坏研究”（ 50878123）和多项企业委托项目的立项资助，在理论研究、数值计算及动力有限元模拟、现场试验研究的基础上，对爆破地震波的震源机制、爆破地震波主要特性参数对建筑结构动力响应影响、爆破振动安全判据模型以及爆破振动信号的预测与控制理论等方面进行了探讨。其主要技术内容是：

（1）研究爆炸近区特性和震源振动参数，给出爆破振动传播振源荷载函数，分析爆破地震波振源理论。

（2）首次提出在分析实测爆破地震波频率对结构动态响应的影响时，除主频外，应考虑其它占有相当能量比例的优势频率的影响。采用小波包分解和重构的方法，提出一个新的爆破振动多因素安全判据，给出典型结构的爆破振动安全标准。

（3）研究提高爆破振动峰值速度预测精度的方法，建立能综合反映爆破地震波的幅值衰减、频谱构成与振动持时的时程波形预测模型，实现爆破振动的精细化控制。

（4）基于爆破振动能量，通过现场爆破振动舒适性调查，首次建立了一套适合工程爆破振动的居民区爆破振动舒适性的评估方法和相应的评判标准，减少爆破场区居民投诉。

（5）综合考虑微差时间、起爆顺序和子信号特性对爆破振动诸特性的影响，提出了最佳微差时间的选取方法，给出爆破灾害的综合防治技术。

成果对爆破灾害控制和工程爆破优化设计具有重要意义，对安全生产、保障人民生命财产，促进和谐社会发展也具有重要作用。

主要完成单位：华侨大学、山东科技大学

主要完成人：陈士海、俞缙、林从谋、段宝福、逢焕东、魏海霞、燕永峰、郭力群、常方强、蔡燕燕
九、项目名称：轻型钢-混凝土组合结构新技术研究

推荐奖种：福建省科技进步奖

推荐单位：福建省教育厅

项目简介：《轻型钢-混凝土组合结构新技术研究》是华侨大学于2006年承担的住房和城乡建设部科技计划项目，项目负责人为李升才教授，项目编号06-k3-17，该项目研究成果主要应用于工业与民用房屋建筑工程，属于土木工程应用基础性研究。项目主要研究成果如下：

（1）通过密置复合连续螺旋箍筋约束高强混凝土柱蜂窝钢梁连接节点构造的低周往复加载试验，对节点抗震性能和合理节点形式进行了研究，结果表明密置复合连续螺旋箍筋可提高节点的耗能能力和延性。在试验研究的基础上，提出了节点抗剪承载力计算公式和合理的节点形式——外伸式端板连接型组合节点；并通过低周往复加载试验对外伸式端板连接型组合节点合理的螺栓布置形式、螺栓的直径和数目进行了系统的研究，提出了合理的螺栓布置形式、螺栓的直径和数目。授权实用新型专利1项（一种新型钢-混凝土组合节点（200920182596.6））。

（2）通过在大、小偏心荷载作用下，密置复合连续螺旋箍筋约束高强混凝土柱静力加载试验及有限元分析，试验数据与理论分析结果吻合，表明在密置复合连续螺旋箍筋约束下，柱的受压承载力、变形性能和耗能能力得到了很大的提高。在试验研究和有限元分析基础上，提出了密置复合连续螺旋箍筋约束高强混凝土柱大、小偏心受压承载力计算公式。

（3）通过密置复合连续螺旋箍筋约束高强混凝土柱低周往复加载试验及有限元数值模拟和细化参数分析，研究了轴压比和配箍率对柱抗震性能的影响，结果表明在高轴压比下，配箍率是影响柱抗震性能的重要因素，密置复合连续螺旋箍筋约束高强混凝土柱具有良好的抗震性能，其轴压比限制可提高。在试验研究和有限元分析基础上，提出了密置复合连续螺旋箍筋约束高强混凝土柱小震下弹性层间位移角限值和大震下弹塑性层间位移角限值以及轴压比限值。

经过本项目研究，得出抗震性能和受力性能合理的轻型钢-混凝土组合结构。使其能够在地震烈度为8度及以下的地区使用。授权实用新型专利1项（一种新型钢-混凝土组合结构（200920182600.9））

轻型钢—混凝土组合结构是一种高技术含量、高效率、符合我国可持续发展战略的居住建筑生产方式的建筑结构。开发组合结构居住建筑不但使我国住宅业能够迎接国际上的挑战，还将带动建材、化工等其他行业的发展。因此，轻型钢—混凝土组合结构居住建筑将有很光明的发展前景。其研究成果的应用推广将产生显著的经济效益和社会效益。

主要完成单位：华侨大学、福建省第五建筑工程公司、厦门市建安集团有限公司、厦门理工学院

主要完成人：李升才、郭定国、马殿启、董毓利、王甲春、陈志彬、林振艺、吕建星、王卫华、刘国智
公示时间从2014年6月24日至2014年6月30日。如有异议请于2014年6月30日下午5时前以来电、来信等形式向科技处反映。
联系电话： 0592-6161213
科学技术研究处
 2014年6月24日
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