华侨大学教务处文件

教务〔2012〕67号

华侨大学教材编写立项资助实施办法
（修订稿）
为鼓励、支持我校教师积极编写高质量教材，进一步加强教材编写的规范化管理，提高教材建设水平，及时将学科前沿知识带进课堂，提升人才培养质量，特制定本办法。
一、组织管理

教材编写立项工作在学校教材建设委员会指导下开展。教务处负责教材编写立项资助工作的立项申报、评审、进度检查与经费管理等工作。

二、资助条件

（一）凡我校教师编、著的，并准备在国内的出版社正式出版的大学本科、研究生使用的教材均可申请资助。

（二）申请出版资助的教材，须有两届以上（含两届）课堂教学实践，且有完整的课程讲义。

（三）与外校合编的教材，必须是我校在职教师担任第一主编。

三、资助范围

（一）优先评审被列为全国规划教材出版计划和在内容、体系及结构上达到国内先进水平的教材。

（二）该课程没有正式出版的教材或教学改革力度较大，在内容和体系上有明显特色的教材。

（三）课程教学服务系统中的精品教材或与文字教材配套的CAI课件及网络课程。

（四）为加强与主教材相配套的辅助教材和实践教学环节的教材。

（五）质量较高、在教学中反映较好且已出版2年以上的教材，如因学科发展和教学改革的需要进行再版，其再版修改量达到1／3及以上者,可以申报资助立项。
（六） 教材出版资助对象系指当年五月份以后准备出版的教材，往年（包括上一年）正式出版的教材，不属当年评审对象；专科、高职用（包括专科、高职、本科通用）的教材，不属本办法资助范围；各种专著和翻译、编译的教材以及为短训班编写的教材不属于本办法资助对象；教材内容不适应教学需要或今后不宜继续用作教材的亦不列为资助对象；已获得批准立项的教材尚未正式结题前，不得再申请新的项目。

四、评审办法

（一）教材编写立项资助评审工作每年一次，立项坚持公平、公正、公开的原则。

（二）评审程序：主编填写《华侨大学教材编写立项申请书》，并附两位具有副教授以上职称的本学科专家的推荐意见，上交书稿或出版大纲（应附重点章节）及出版合同两份，正式提出申请；学院填报保证实施的主要条件并组织有关教师评议，填报初评意见；教务处在校教材建设委员会指导下组织专家评审；全校公示；分管校领导最后审批。

（三）校评审组通过无记名投票方式评出获立项教材。投票须有评审组4/5以上委员到会投票方有效，获立项教材须有到会委员1/2以上投赞成票。

（四）获立项教材在全校公示10个工作日后，若无异议，经主管校领导签字后正式发文生效；若有异议，由教材建设委员会组织专家复审。

（五）评审工作实行回避制度，申请教材编写立项的主编，不得参加校专家组的评审工作。

（六）严格执行“知识产权法”，申请立项教材文责自负。

五、管理办法

（一）教材编写立项资助经费分为两期。主编与教务处签定协议后凭正式出版合同原件领取第一期专项经费（即专项经费的15%），主要用于搜集资料、调查研究及编写过程中必要的支出等。教材如期出版后，携带15本教材到教务处办理结题手续，凭向出版社支付的出版费、书号费的正式发票报销领取第二期专项经费（即专项经费的85%）,若无出版费、书号费发票，用其它与教材建设有关的正式发票，最多可报销伍仟元人民币。
（二）教材编写立项完成时间一般为1-2年，完成形式为正式出版教材。如有特殊情况不能按期完成者，应提前一个月由项目责任人向教务处提交书面延期申请。延长出版期不得超过十个月。如项目责任人中途放弃立项或未能按时完成立项，资助经费要如数退还学校，两年内不得再申请立项。如项目在获学校立项后，又获得省级以上立项，则学校不再拨付第二期专项经费。
（三）获得校级教材编写立项的教材，应在前言中注明“本书获华侨大学教材建设基金资助”字样，并积极向外校推广，否则不得领取第二期专项经费。
（四）同一个项目不得在校内不同部门重复申请，亦不能变相更改标题以基本相同的内容进行两头申请。
六、本办法（修订）自公布之日起执行，原《华侨大学教材编写立项资助实施办法》（2009年3月2日修订）同时废止。

七、本办法（修订）由教务处负责解释。

教务处
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